

新安县宋代壁画墓整体搬迁

年代大致为北宋中晚期;墓壁上的牡丹等浮雕壁画技法娴熟,色泽鲜艳



“妇女启门”浅浮雕壁画、牡丹壁画、砖雕方桌及椅子。

□记者 魏春兴 通讯员 刘小江
李妙云 文/图

日前,新安县文物局与洛阳市文物工作队合作,在该县城关镇厥山村发掘清理了一座宋代壁画墓。该墓结构完整,满室彩绘,墓壁上还有大量浅浮雕。

据新安县文物局负责人姚天东介绍,该墓位于厥山村东约500米的缓坡上。墓葬坐西向东,墓底距地表6.5米,由墓道、过洞、天井、甬道、墓门、墓室几部分组成。

墓道为长斜坡形,长6.5米、宽0.6米,其上有台阶。长方形的

天井位于墓道过洞与甬道之间,甬道位于天井与墓门之间。墓门为砖券弧形顶,高1.45米,由3块长方形石板封闭。墓室为方形,长、宽均为2.49米,棺床高0.4米,墓室底部铺有长、宽均为0.3米的方形砖。

墓壁砖砌,可分上、中、下3层。东、西、南、北四壁有“妇女启门”浅浮雕壁画、牡丹壁画等。

墓内壁面皆刷白石灰水后施彩,其色调有白、红、黄、黑4种,简洁明快,色泽鲜艳,层次清晰。浅浮雕技法娴熟,壁画线条流畅准确,极富装饰性。“这一墓葬历

史久远,但没有出现一点塌方,十分难得。”姚天东说。

据介绍,该墓葬发掘前已被盗扰,清理中未发现墓志或题记,也未清理出具有分期断代作用的遗物。考古人员参考以前发现的此类墓葬,推断该壁画墓大致为北宋中晚期墓葬。

“该壁画墓反映了当时的葬俗及社会生活状况。”姚天东说,因未发现墓志,墓主人身份无从考证。初步推断,墓主人应为“有钱富户”,很可能属于“二次入葬”。

据悉,该墓墓室近日已被整体搬迁至洛阳古代艺术博物馆。

犯下重罪,他在母亲陪伴下自首;走进高墙,他在母亲帮助下重生——

母亲,是儿永远的守护神

□记者 赵朝军 通讯员 常志有
文/图

昨日,在位于西工区红山乡省第四监狱举办的“读书月”活动中,服刑人员孙欢眼含热泪,从母亲段世英手中接过电工维修技术书籍。他拿出一把梳子,缓缓地为年迈的母亲梳起了头。

2002年,孙欢与同伙在抢劫过程中失手致人死亡。打算出逃外地的他被母亲阻止了,并在母亲的带领下到公安机关投案自首。

他告诉记者,入狱后,母亲一直劝诫他,要多读书,多思考做人做事的道理,才能重新做人。不论春夏秋冬,母亲段世英每月都会来看孙欢,并为他送来各种书籍。时间久了,书店和监狱的工作人员都被段世英的坚持感动了,都尽力帮助这对母子,帮助孙欢改造。

孙欢说,有一次,患病的母亲

四处奔波为他买书,在过马路时被汽车撞倒。母亲叫孙欢的妹妹代她第一时间将书送到监狱,还对孙欢隐瞒了被车撞倒受伤一事。几年来,母亲给孙欢送来的书摞起来已有一人多高,孙欢也通过自学掌握了家电维修技术。

“母亲挽救了我,又给了我一次生命。我会好好改造,决不辜负她。”孙欢说。



■报道回音

误导司机的交通标志牌已被撤换

□记者 王学领

16日,本报刊发《此路段交通标志牌疑似有误——往市内为何走越远》一文,对洛栾快速通道伊川段3个交通标志牌标注疑似

有误的事情进行了报道。

报道引起了相关部门的重视。记者从伊川县公路局了解到,洛栾快速通道伊河大桥附近的两个交通标志牌是某单位今夏设立的。新标志牌设立的同时,旧标志

牌没有被及时撤除,致使“路越走越远”的误会出现。

昨日上午记者了解到,伊川县公路局路政大队已制作安装了新标志牌,同时撤掉了老标志牌。

■“鑫融基杯”诚信自强大学生评选活动系列报道

“大眼睛”孙莉莉: 再难,不能忘记责任

□见习记者 马菁华 文/图

洛阳理工学院东校区,初冬清晨灿烂的阳光里,大三女生孙莉莉向我们快步走来,一双大眼睛忽闪忽闪的。看到孙莉莉,很容易让人想到希望工程的标志性人物——“大眼睛”苏明娟。和苏明娟一样,孙莉莉以实际行动印证着这样一句老话——梅花香自苦寒来。



▶▶贫寒家庭走出的大学生

孙莉莉家在开封市开封县半坡店乡,现就读于洛阳理工学院机电工程系。孙莉莉说,她家中有兄弟姐妹4人,父亲常年在外打工。尽管生活拮据,她对童年生活的印象却是“无忧无虑”——那时候,母亲还在世,悉心照顾着4个孩子。

“我爸在西安打工,妈妈带着4个孩子也到了西安,一家人生活得很幸福。”孙莉莉说。

可是,她11岁那年,她的妈妈被查出患有癌症,1年后去世了。忙于工作的父亲只好将4个孩子送回老家。

孙莉莉住在二伯家。二伯和二伯母对孙莉莉呵护有加,对学习成绩很好的她寄予厚望。2008年,莉莉考上了洛阳理工学院,二伯是最高兴的人:“好!好!咱家终于出了个大学生!”

▶▶生活中虽有辛酸,但她不改乐观

孟婷是孙莉莉的同学,也是她的室友。她对孙丽丽的评价是:我见过的最乐观的人。“如果我是她,肯定觉得压力很大,快乐不起来。可孙莉莉却永远都笑呵呵的。”孟婷说。

大一那年冬天,孙莉莉为自己找了一份工作——在天津路一家手机卖场做促销员。当时天气极冷,当不少同学还赖在暖和的被窝里时,孙莉莉已经穿着她最厚的棉衣站在马路上发传单了。寒风凛冽,本已感冒的她病情加重了。工作两天,孙莉莉挣了60元钱。拿到工资的当天晚上,莉莉决定和同学们一起分享喜悦——她给大家买来了瓜子、花生。

坚强的孙莉莉也会落泪。有一

年冬天,孙莉莉接连丢了钱和手机。为了不让爸爸知道,她借同学的手机打给爸爸。爸爸在电话里问她,还有钱没?怕爸爸担心,她说自己还有不少钱。挂了电话,孙莉莉再也控制不住自己,默默地流着泪。

那天,她睡得很晚。室友孟婷心里也难受,她向莉莉借的手机发了条短信:“别难过,再难的坎儿也过得去!”

这条短信,孙莉莉保存至今。还有一次,班级向每位同学退还7元班费,孙莉莉不小心把全班的退款弄丢了。大家表示不要这笔钱了,可她硬是从自己原本少得可怜的生活费里挤出了这笔钱。

说起这些事情,孙莉莉笑了:“钱这东西啊,总是跟我过不去。”

▶▶负责任,是她的人生准则

孙莉莉是个很“较真儿”的人,她对责任看得特别重。打工发传单时,有人嫌冷、嫌热,经常会把传单往垃圾桶里一扔了事。孙莉莉不能理解这种做法:“拿了人家工资,咱就要负责任,这种事可不能干。”她总把手中的传单一张张发给路人。

尽管节假日、周末的时间都用

来打工了,可孙莉莉的学习成绩一直都很优异。临近毕业,她向往走上工作岗位。“将来挣了工资,我不但要养活自己,还要为在上大学的妹妹提供生活费,还要尽快还上助学贷款。”莉莉说。

(感谢洛阳诚信投资担保有限公司、洛阳金鑫担保公司对本栏目的大力支持)